Избранные задачи ЕГЭ по теме «Термодинамика»
1. Банку с горячей водой поставили в миску с холодной водой и каждую минуту измеряли значения температуры в этих сосудах. Результаты измерений представлены на графике (рис. 1). Погрешности измерений температуры и времени соответственно равны 2 °С и 0,1 мин. По результатам эксперимента были сделаны выводы:
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А. При t = 4 мин и t = 6 мин температура воды в миске была одинаковой. 
Б. При t = 4 мин и t = 6 мин температура воды в миске была выше температуры воды в банке.

В. Температура воды в сосудах постепенно становилась одинаковой.

Какой(ие) вывод(ы) вы считаете правильными? 
1) А и Б;

2) А и В; 
3) Б и В;

4) только В.
2. На рис. 2 приведён график изменения температуры вещества со временем. Этот график позволяет с уверенностью сделать вывод, что:
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1) первые 15 минут вещество постепенно охлаждалось, а затем стало кристаллизоваться;
2) первые 15 минут температура вещества понижалась, а затем не менялась;

3) температура кристаллизации вещества равна 0 °С;

4) температура воздуха в помещении, где проводился опыт, равна 0 °С.
3. При кипении воды в закрытом сосуде поглощается энергия (тепло). Причём температура жидкости и пара одинакова и не меняется. Следовательно, переход вещества из жидкого состояния в газообразное при температуре его кипения сопровождается:

1) увеличением энергии теплового движения молекул вещества;

2) увеличением энергии взаимодействия молекул вещества;

3) уменьшением энергии взаимодействия молекул вещества;

4) уменьшением энергии взаимодействия вещества с Землёй.
4. Изначально цилиндр был заполнен жидким эфиром, отделённым от атмосферы лёгким подвижным поршнем. Цилиндр с эфиром начали нагревать, начиная от комнатной температуры. Эфир нагрелся, затем закипел. После того как весь эфир превратился в пар, а пар немного нагрелся, нагреватель отключили, и эфир начал остывать. Какой участок графика (рис. 3) соответствует конденсации паров эфира?
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1) DЕ; 
2) CDЕ; 
3) EF; 
4) FG. 

5. Жидкость налили в сосуд, закрыли крышкой и поместили в горячую печь. На рис. 4 показан график изменения температуры t вещества с течением времени τ. Поглощаемая веществом тепловая энергия идёт на увеличение энергии взаимодействия молекул вещества главным образом:
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1) на участках 1 и 2; 
2) на участках 1 и 3; 
3) на участке 1;

4) на участке 2.
6. В процессе плавления вещество переходит из твёрдого состояния в жидкое. При этом:

1) не меняется температура, возрастает энергия взаимодействия частиц вещества;

2) возрастает температура, и средняя кинетическая энергия частиц вещества;

3) не меняется температура, уменьшается энергия взаимодействия частиц вещества;

4) снижаются и температура, и средняя кинетическая энергия частиц вещества.

7. Объём сосуда с идеальным газом уменьшили вдвое, выпустив половину газа и поддерживая температуру газа в сосуде постоянной. Как изменились в результате этого давление газа в сосуде, его плотность и внутренняя энергия?

Для каждой  величины определите соответствующий характер изменения:

1)  увеличивается 

2)  уменьшается 

3)  не изменяется 

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.
	Давление
	Плотность
	Внутренняя энергия

	
	
	


8. В ходе адиабатного процесса внутренняя энергия 1 моль разреженного гелия увеличивается. Как изменяются при этом температура гелия, его давление и объём?
Для каждой  величины определите соответствующий характер изменения:

1)  увеличивается 

2)  уменьшается 

3)  не изменяется 

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.
	Температура гелия
	Давление гелия
	Объём гелия

	
	
	


9. На p,V-диаграмме (рис. 5) показаны два процесса, проведённые с одним и тем же количеством газообразного неона. Сравните работу, совершённую газом в этих процессах.
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1) А1 = А2 > 0; 
2) А1 > А2;

3) А2 > А1; 
4) А1 = А2 < 0.
10. В результате совершения работы и получения количества теплоты 5 кДж внутренняя энергия идеального газа увеличилась на 8 кДж. Какая работа была им совершена?

1) Внешние силы совершили работу 13 кДж; 
2) газ совершил работу 3 кДж;

3) газ совершил работу 13 кДж;

4) внешние силы совершили работу 3 кДж.
11. В каком случае внутренняя энергия воды в сосуде не изменяется?

1) при её переходе из жидкого состояния в твёрдое;

2) при увеличении скорости сосуда с водой; 
3) при увеличении количества воды в сосуде; 
4) при сжатии воды в сосуде.
12. Теплообмен между телами не происходит самопроизвольно, если тела:

1) расположены в вакууме;

2) обладают одинаковой внутренней энергией;

3) имеют одинаковую температуру;

4) имеют одинаковую теплоёмкость.
13. На рис. 6 показаны три случая расположения двух медных брусков. Теплопередача от одного бруска к другому будет осуществляться:
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1) только в ситуации 3;

2) только в ситуациях 1 и 3; 
3) только в ситуациях 2 и 3; 
4) во всех трёх ситуациях.
14. Четыре металлических бруска положили вплотную друг к другу, как показано на рис. 7. Стрелки указывают направление теплопередачи от бруска к бруску. Температуры брусков в данный момент 100 °С, 80 °С, 60 °С, 40 °С. Температуру 60 °С имеет брусок:
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1) A; 
2) B; 
3) C; 
4) D.
15. Какой вид теплопередачи сопровождается переносом вещества?

1) только теплопроводность;

2) теплопроводность, конвекция и излучение;

3) только излучение; 
4) только конвекция.

16. Железному и алюминиевому цилиндрам сообщили одинаковое количество теплоты, что привело к одинаковому изменению температур цилиндров. Воспользовавшись таблицами, приведёнными в начале варианта ЕГЭ, определите примерное отношение масс этих цилиндров.

1) 2,0; 
2) 0,7; 
3) 1,4; 
4) 0,5.

17. Кусок льда, имеющий температуру 0 °С, помещён в калориметр с электронагревателем. Чтобы превратить этот лёд в воду с температурой 12 °С, требуется количество теплоты 80 кДж. Какая температура установится внутри калориметра, если лёд получит от нагревателя количество теплоты 60 кДж? Теплоёмкостью калориметра и теплообменом с внешней средой пренебречь.

1) 6 °С; 
2) 12 °С; 
3) 0 °С; 
4) 4 °С.
18. Ученику сказали, что удельная теплота плавления выданного ему вещества равна 27 кДж/кг. Ученик решил проверить эту информацию, измеряя, какое количество теплоты Q необходимо для плавления разной массы m исследуемого вещества, уже нагретого до температуры плавления. Результаты измерений указаны на рис. 8 с учётом погрешностей измерений. 
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По результатам эксперимента можно уверенно сказать, что:

1) информация оказалась верной;

2) погрешности измерений были слишком велики для проверки информации;

3) в процессе плавления удельная теплота плавления вещества менялась;

4) информация не подтвердилась: реальная теплота плавления оказалась приблизительно равной 20 кДж/(кг · К).
19. Тепловая машина с КПД, равным 20%, за цикл работы отдаёт холодильнику 80 Дж. Какую полезную работу совершает машина за цикл?
20. Тепловая машина за цикл совершает работу 50 Дж и отдает холодильнику 100 Дж. Чему равен КПД тепловой машины?
21. В цилиндрическом сосуде под поршнем находится газ. Поршень может перемещаться в сосуде без трения. На дне сосуда лежит стальной шарик (рис. 9). Газ нагревают. Как изменится в результате этого объем газа, его давление и действующая на шарик архимедова сила?
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Для каждой  величины определите соответствующий характер изменения:

1)  увеличивается 

2)  уменьшается 

3)  не изменяется 

Запишите в таблицу выбранные цифры для каждой физической величины. Цифры в ответе могут повторяться.
	Объём газа
	Давление газа
	Архимедова сила

	
	
	


22. В закрытом сосуде под поршнем находится водяной пар при температуре 100 °С под давлением 50 кПа. Каким станет давление пара, если, сохраняя его температуру неизменной, уменьшить объём пара в 3 раза?

